

孝行齐鲁 共建和谐

中华润滑油杯《空巢里的孝心故事》有奖征文

主办:山东省老龄事业发展基金会 协办单位:山东信诺润滑油有限公司

编者按:孝亲敬老是中华民族的传统美德。“老吾老以及人之老”是我们自古至今遵循的道德规范。一个尊老敬老的社会,才是和谐温馨的社会。明天正好是九月九重阳节,重阳节里说孝顺,我们更有一番真心和真情。随着社会的不断发展和进步,对于孝顺的理解和表达方式也趋于多元而多样。在物质生活极大丰富的今天,面对衣食无忧的父母长辈,发自内心的、出于真情的关爱和体贴,是他们最大的渴望和幸福。看看这组稿子,《让爱回到您身边》《一份坚守一生的约定》令人无比感动,《幸福很简单》《久病床前有欢乐》则给人很多启发。我们今天推出这个专题,旨在祝福天下的老人重阳节快乐安康!

一份坚守一生的约定

□陈贝贝

一束菊花,一杯白酒,一抔新土。

清明节,赵庆珍捧着母亲程秀莲来到邳州市文笔山烈士陵园,在刻有“余江烈士”的墓碑旁停下,庄重地敬了个军礼。事实上,赵庆珍和余江并非血亲,却有一个共同的母亲程秀莲。

事情还得从20多年前说起。1989年9月,一群来自全国各地的年轻人带着梦想走进“鹰阵”,成为空军某航校的学员。来自四川邳州的余江和来自江苏徐州的赵庆珍战友情深。4年的军校学习即将结束,驾机驰骋蓝天的梦想很快实现了。毕业前,他们约定:无论谁万有一天不幸在飞行中牺牲,大家都要继续他的飞行事业,都要把他的亲人当成自己的亲人。

不料一语成谶!1993年8月23日晚,毕业前一次外场夜航

飞行训练,余江意外失事。儿子突然离世,对早年就丧夫的程秀莲简直就是晴天霹雳。看着苍老的程秀莲,赵庆珍决定践诺当初的约定。

这,毕竟是一份坚守一生的约定,做起来谈何容易!给战友的母亲当儿子,家人会同意吗?亲戚朋友怎么想?他把内心的纠结写信告诉了徐州老家的亲人。

“你母亲过世早,我有你两个哥哥和嫂子照顾,你就放心吧,我们支持你!”没想到,父亲第一个赞成他的决定。

终于熬到春节放假,远在武汉的赵庆珍向部队请了假,便买票直赴成都千里认母。

此后5年,赵庆珍的探亲假总是先去成都邳州。唯一一次他先回到了徐州老家,呆了两天,父亲就“赶”他说,“邳州母亲更需要你陪伴,你回家吧。”

赵庆珍默默照顾程秀莲

的事迹在当地不胫而走,中学教师孟永凤主动抛出橄榄枝,愿与他共同照顾程秀莲。赵庆珍与孟永凤于2000年1月1日喜结连理。婚礼那天,看着他们的幸福甜蜜,程秀莲开心地笑出了眼泪。孟永凤则说:“我的选择一点没错,能信守约定并照顾好战友母亲的军人,一定是顶天立地的好男人,也一定能把家庭照顾好!”

岁月像一条河,不管疾病贫穷或是幸福温暖,它总是默默前行。随着年龄增长,家族遗传的帕金森病和高血压困扰着程秀莲。2007年,赵庆珍在武汉的赵庆珍向部队请了假,便买票直赴成都千里认母。

每逢赵庆珍值班,程秀莲总会去给他送饭。2013年抗震救灾期间,程秀莲冒着大雨把热乎乎的饭菜送到单位时,浑身都被淋透了,望着她远去的身影,同事羡慕地对赵庆珍

说:“有这么个好母亲,你真有福气!”

前些天,邳州市电视台播出了赵庆珍的事迹,市民都被这种大爱无痕、大孝无垠所感动。邻居跑来跟程秀莲摆龙门阵:“看你们一家其乐融融,背后还有这么多感人的故事,有情有义的儿子这么孝顺,你真的好有福气哦……”

如今,每逢节假日,赵庆珍都会带着一家人到附近旅游景点去兜兜风、散散心,对于眼前这个儿子,程秀莲总是提醒他开车要小心,从不允许他喝酒。赵庆珍心里知道,母亲不想再失去生命中那幸福的每一秒。

幸福很简单

□张可军

父亲在我12岁那年因病离世,从此37岁的母亲用柔弱的肩膀撑起了我们这个沉重的家。那时的母亲是民办教师,除了教书,还要侍弄家里的几亩田地。因此,那时的母亲很少有笑容。有时深夜里,我能听到从母亲房间里传来轻声的啜泣,我知道,母亲不光身体累,心里更苦。

不管有多苦,日子都要一天天地过。转眼间,我参加了工作,母亲也转成了正式教师,我们家的收入比原来多了好几倍。生活眼看着一天比一天好,但我总感觉母亲缺少了一些东西。很多时候,她一个人住在老家的院子里,和姐姐买给她的那只小京巴相依为命。周末我骑着摩托车回家,老远就看到母亲带着小狗在门口等我。虽然母亲笑着,可我却分明在母亲的笑容里看到了她一个人生活的落寞和孤单。我在心里发誓,我一定要让母亲的晚年生活充实快乐起来。

几年后,我有了一位善解人意的妻子。有一天,妻子小心翼翼地对我说:“我想和你商量一个事,但前提是你千万不要生气!”在我一再保证之后,妻子说:“我想给妈妈找个老伴,你看怎么样?”我把妻子抱进怀里,这个我一直埋藏在心里的念头,竟然被妻子一语道破。

母亲起初还是心怀忐忑的,在我妻子一再劝说之下,终于点头答应了。经过多方考量,我们挑选了一位王伯伯和母亲见面,不想两人一见如故。王伯伯是一位退休的国企干部,在他老伴生病时,他衣不解带地陪在病床前,整整伺候了四年。他老伴去世前,抓着他的手说:“老王啊,我和你这一辈子很知足。你答应我,我走后你一定要再找一个老伴,满堂儿女也不如半路夫妻啊!”

母亲和王伯伯在认识半年后,两人相约领取了大红色的结婚证。那一年,母亲50岁。虽然已是知天命之年,但沉浸于幸福之中的母亲好像一下子年轻了许多。

如今的母亲,已和王伯伯携手走过了十几年。两人虽然偶尔也有点小矛盾,但更多时候却是举案齐眉,夫唱妇随。王伯伯有三个孩子,都不在本地,只有过年过节时才能团聚在一起。王伯伯的孩子们对母亲非常尊敬和亲近,每次来都会给母亲买很多礼物。母亲对他们也像对待自己的孩子一样关心和疼爱。每年春节,我们二三十口人就会聚在一起,虽然没有血缘关系,但彼此却因为最爱的人结合在一起而倍感亲切。

儿子六岁时,忽然问我:“爸爸,为什么你姓张,但我爷爷姓王呢?”我愣怔了片刻,不知如何回答孩子的问题。虽然王伯伯不是儿子的亲爷爷,但对儿子的情感却丝毫不亚于亲孙子。我们上班忙,没有时间带儿子出去旅游,王伯伯就做好旅游规划,每年带着母亲和儿子出去旅游一次。在我的儿子心里,他的爷爷和别人的爷爷一样亲。现在儿子发现了这个大人们从来没有告诉过他的事情,他感到了困惑。倒是妻子,毫不隐瞒地将爷爷奶奶的故事告诉给了他。小家伙像小大人似的点了点头,说明白了。

在母亲家门口,有一条风景如画的河。有时去母亲家吃过晚饭,我们一家人就会沿河堤慢行。每当这时,儿子就会拉着爷爷的手走在我们前面。每走到一处,王伯伯就会触景生情,讲起很多儿子小时候的事情。在一片空场处,王伯伯问儿子是否还记得两个人曾在此处摔过跤?儿子说当然记得。王伯伯就哈哈大笑起来,说我现在老了,可不敢和我的孙子摔跤了。夕阳下,母亲望着其乐融融的祖孙俩,布满沧桑的脸颊上荡漾着满满的幸福。

母亲的幸福很简单,就是身边有一位知冷知热的老伴,且这位老伴和她的孩子们相处融洽。即使没有血脉相通,但只要彼此珍惜互爱,母亲就是幸福和满足的。

让爱回到您身边

□王康凡

周末接到父亲的电话,他已经醉得语无伦次。电话中我极力劝慰血压高的父亲少喝酒,注意保重身体。他一句话回了我:“闺女,你成天也不回来看我,我心烦啊。”我无言以对。

想起爸妈,我感觉自己亏欠他们的太多太多,含辛茹苦把我养育长大,供我读完大学,而我如今又回报了他们什么?大学毕业后就留在了外地,而父母在遥远的老家无人照料。虽然目前他们的身体还算硬朗,可毕竟也是年过半百的人,妈妈这么大岁数还要在工厂的食堂做饭,不就是想给自己的晚年生活多一份保障么?我除了每年春节给他们一点生活费外,真的不知道再做些什么。我明白,他们缺少的不是金钱,我给他们钱也只是我自己的心理安慰,最后他们照样舍不得花,给我存起来。他们真正缺少的是陪伴,是子女团聚在一起的快乐,是晚年生活的享受。两

个城市之间遥远的距离仅靠我周末休班回家是无法实现的,我能做到的就是每周周末打个电话,那份亲情,那份牵挂,那份思念只能借助现代通讯传递,每次爸妈也是顾及长途话费太贵而匆忙挂断。想起这些,我的心情异常沉重,眼泪止不住地流了下来,嘱咐爸爸休息后便挂了电话。

想起了爸妈近几年的变化。他们曾经为我骄傲,为我自豪,因为我是村里同龄人中唯一考上本科的孩子,他们喜欢在乡亲面前炫耀,自己的闺女在大城市上班,坐办公室;每次打电话也是嘱咐听老板的话,工作认真点,别出什么差错。可是渐渐地,他们的言语中没有了这些,更多的是东邻的莹莹今天回来了,看着人家爸妈好快乐;要不就是前街的亮亮帮着家里干农活了,他的父母老有所依呢。莹莹和亮亮都是我的发小,初中毕业后就留在了



家里,现在都在县城上班。想想这么多年与父母总是重聚又别离,分别的日子远远多于相聚的日子,繁重的工作、快节奏的大都市生活好像在让自己慢慢远离他们,突然间就泪奔不止。那一天我毅然下定了决

心。如果有梦想,如果有能力,在哪里都可以实现。“树欲静而风不止,子欲孝而亲不待”,我没有和爸妈商量,在2013年底完成了所有的工作交接,怀揣着梦想,带着对爸妈的爱,回到家乡,开始了人生新的起航。

久病床前有欢乐

□李路

今年的农历八月初五,母亲迎来了她88岁生日,那一天子孙满堂的大家庭欢欢乐乐地聚在一起,庆祝这难得的“米”寿。作为老寿星的母亲呆呆地坐在那里,几乎不说一句话,母亲罹患老年痴呆症已6年有余。大哥紧挨母亲坐着,高兴地招呼大家喝酒吃菜。喝到高兴时,大哥情不自禁地说:“家有一老是一宝,虽然老娘糊涂了,但只要老娘在,就是我们的福气。”

痴呆了的母亲这些年在四个儿子家轮流生活,有的在城里有的是在农村,家家照顾得仔细周到。因为农村的老家夏天凉快,天热的季节,母亲就主要生活在留守老家的大哥家里。大嫂因为需要到城里照看孙子,大哥便独自在家陪伴着母亲。罹患上这种病的老人伺候起来是困难的,饭菜做好了,母

亲有时吃有时不吃,大哥不急不躁,一遍遍地劝着哄着,直到看着母亲热汤热水地吃下才算放心。母亲一生养育了6个儿女,她年轻的时候家里生活无比困难,鸡蛋是最好的营养品,但母亲哪里舍得吃呀,她曾经跟我念叨过好几次:“生你三哥的时候,一个月子我都没捞着吃一个鸡蛋。”三哥出生在三年困难时期。以后生活稍稍好转,但父亲常年有病在身,家中老母鸡下的蛋都留给父亲补养。

那时候,一碗热乎乎香喷喷的蛋花汤是父亲最好的营养品。母亲自己则一年到头不舍得吃一个。因此母亲痴呆了,在她残存的记忆中,鸡蛋是世界上最好最好的食物。大哥猜透了母亲的心思,他最拿手的技艺就是冲蛋花,每天早晨磕三个鸡蛋在碗中,烧一壶热水,快速

冲入搅得又稀又匀的蛋液,然后用筷子顺时针搅两圈,再滴几滴香油少许盐。每天早晨母亲坐在炕上,一看到大哥端到跟前的蛋花汤,脸上就会瞬间露出难得的一抹笑容。

患上老年痴呆症的老人,情绪反复无常,常常焦躁不安,幻听幻觉。一天中午,爱喝点小酒的大哥刚端起酒杯,母亲便坐在院子里嚎啕大哭,说她的小儿子在外被人害死了,让大哥赶紧去把她的小儿抬回来……大哥知道解释无用,又无计可施,只有独自一人坐在那里闷头喝酒。“那天喝的那口酒呀,真是越喝越苦!”我们曾不止一次带母亲去看医生,令人无助的是,治疗老年痴呆如今是世界难题,只有靠家人细心护理才能让老人安度余生。去年有一次回家,发现大

哥突然喜欢起了拉京胡。面对我们惊讶不解的神情,大哥说话了:“我整天守着木呆呆的老娘,闷着头过一天是一天,乐乐呵呵地过一天也是一天,何不自得其乐呢!”虽然琴声不怎么优美不怎么悠扬,但家中因为母亲的病症而形成的压抑氛围却一下子被冲淡了许多。

如今长寿老人越来越多,长寿是福,但一些从前不多见的疾病也开始困扰高龄老人,比如老年痴呆症。陪伴痴呆症老人,如果完全陷入那种无奈而无助的状态,身边的亲人会度日如年,甚至陷入绝望之中。从大哥身上我们体会到,既要有耐心又要放宽心,孝顺不是一日之功,调理好自己的生活和心情,才能让父母安度晚年,又能让自己活得开心,这样就能久病床前有欢乐。